

美國總統特朗普政府針對全球進口鋼鋁徵收 25% 關稅的措施，於周三（3月12日）正式生效，且未有國家獲得豁免。歐盟委員會隨即宣布，將於下月1日起向總值 260 億歐元（約 2,204 億港元）的美國商品徵收反制關稅，象徵大西洋兩岸的新一輪貿易戰正式爆發。

■ 特朗普早前簽署行政命令，向全球鋼鋁徵收關稅。 彭博社



■ 歐盟稱將反制特朗普鋼鋁關稅政策。圖為倉庫內的卷狀鋼板。 網上圖片

## 反制特朗普全球鋼鋁徵稅措施 貿易戰下月開打

# 歐盟徵美逾 2 千億商品關稅

特朗普在上月宣布對進口金屬徵稅，稱外國金屬大量湧入損害國內生產商利益。除金屬本身外，特朗普關稅還針對一系列包含鋼鐵和鋁的產品，包括網球拍、健身單車、傢具和冷氣機等。

歐盟委員會主席馮德萊恩周三宣布，因應美國向輸美的歐盟鋼鋁徵收不合理新關稅，歐委會將對美國進口產品採取迅速且相應的反制措施，她批評關稅「打擊商業，更打擊消費者。關稅擾亂供應鏈，為經濟帶來不確定性，危害就業市場，造成物價上漲。」在 2018 年和 2020 年，為應對美國向歐盟鋼鋁產品徵收關稅，歐盟曾分別推出相應反制措施。為促成雙方在關稅領域形成長期解決方案，歐盟此前決定暫停上述反制措施至本月 31 日。

### 英採「冷靜」態度被批軟弱

歐委會表示，反制措施將分為兩部分：自 4 月 1 日起，重啟此前對美國關稅的反制措施，涉及 80 億歐元（約 678 億

港元）商品，包括波本威士忌、船隻和電單車，對於威士忌和 Harley-Davidson 電單車等商品，其稅率更是將高達 50%；而 4 月中旬將追加 180 億歐元（約 1,526 億港元）的新關稅，針對的商品包括禽牛豬肉、大豆、葡萄酒和起泡酒、啤酒、衣服、手袋、雪櫃、洗衣機和割草機，但最終清單仍有待敲定。數據顯示，美國對歐盟鋼鋁產品加徵關稅，將直接影響歐洲 25% 的鋼鐵出口，導致歐盟鋼鐵業損失 370 萬噸出口量，約佔其總產量 4%。馮德萊恩指出，反制措施「力度與美國關稅相當」，但始終保留談判空間。

據英國《金融時報》披露，與歐盟態度相反，英國首相斯塔默將採取「冷靜」態度，避免英國捲入更大範圍的貿易戰。報道指出，斯塔默曾於周一晚致電特朗普，懇請其不要對英國鋼鋁徵收關稅。此外，英國商業和貿易大臣雷諾茲的盟友披露，雷諾茲試圖避免與美國貿易關係惡化，將不會立即反擊特朗普關稅。

英國《每日郵報》報道，英國對關稅毫無反應被指責軟弱，英國財政部秘書默里回應稱，「因首相在上月剛訪美，所以我們與歐盟的處境完全不同。」他指英美雙方正進行經濟協議磋商，不想因關稅而偏離道路。

### 加向美徵收逾 1600 億關稅

另外，路透社引述不具名官員消息，加拿大將於當地時間周三（3月12日），對美國徵收高達 298 億加元（約 1,606 億港元）報復性關稅。

此前，特朗普政府在周二一天內，針對加拿大的關稅威脅改了又改。美國有線新聞網絡（CNN）報道，加拿大安大略省省長福特周一宣布將對輸美電力徵收附加費，特朗普周二隨即威脅將加國鋼鋁徵收的關稅倍增至 50% 作報復。加方不久後撤回對輸美電力徵收附加費，白宮周二稍後稱，周三將對加鋼鋁產品徵收和其他國家相同的 25% 額外關稅。

## 烏克蘭接受美提議

美國與烏克蘭代表團在沙特阿拉伯的會談周二（3月11日）晚結束，雙方會後發表聯合聲明，烏克蘭接受美方提出，立即與俄羅斯全面停火 30 天。

聯合聲明稱，烏方願意接受美國的建議，立即實行為期 30 天的臨時停火，經雙方同意可延長停火期限，但須經俄羅斯接受並同時實施。美方將立即解除情報共享暫停的狀態，並為烏方提供安全援助。美烏代表團也討論了人道主義努力作為和平進程一部分的重要性。雙方同意確定談判團隊的組成並立即開始談判，以實現持久和平並確保烏的長期安全。

### 俄媒：美俄領袖將於周五通話

烏克蘭代表團再次強調，歐洲夥伴應該參與和平進程。烏總統辦公室主任葉爾馬克稱，美烏朝着恢復烏永續和平邁出重要步伐，兩國代表一致認為現在是開始建立持久和平進程的時候。美國國務卿魯比奧表示，美方會向俄提出停火方案，期望俄方盡快同意，雙方並同意盡快就礦產資源達成全面協議。

烏克蘭總統澤連斯基感謝美國總統特朗普的努力，又表示烏已同意停火，現在交由美國去說服俄羅斯。特朗普則稱歡迎烏接受停火，會再次邀澤連斯基到訪白宮，又說將於本周與普京通話。俄媒報道，特朗普和普京將於周五通電話。

## 立即停火 30 天



■ 美烏代表在沙特談判後合照。 路透社

## 總理國會信任投票慘敗 葡萄牙將舉行第三次大選

屬於右翼少數派政黨的葡萄牙總理蒙特內格羅所領導的政府，在信任投票中僅獲得 82 張信任票、0 票棄權的結果慘敗，這預示葡萄牙將在最近短短的 3 年內進行第 3 次大選，而這屆政府的執政時間也不足一年。

自反對黨葡萄牙社會黨在議會提出對涉及蒙特內格羅的商業交易調查後，政府便自行提出信任動議。儘管根據葡萄牙法律，政府即使在信任投票中失敗也沒有義務解散議會，但總統德索薩此前明確表示，若政府在周二（3月11日）的投票中失敗，將解散國會並可能在五月份重新進行選舉。

據悉緣起是蒙特內格羅創立了一家名為「Spinumviva」的公司，在他 2022 年當選為社會民主黨主席以及反對派領袖後，便把該公司轉到其妻兒名下，隨後該公司依舊從其過往的客戶處謀取大量資金，此舉遭到了反對派的質疑，認為婚姻存續期間的財產是共同財產，隨後又把公司轉到兒子的名下。



■ 蒙特內格羅在國會信任投票中全軍盡墨。 美聯社

## 網紅瘋狂文化



學研致用

黃冠麟 學研社成員、文化工作者

「沿途望出車外是盛放的戀愛」，三五成群的「白卡聯盟」成員大街大巷脫去上衣揮舞，享受大眾奇異目光；在繁忙時段的港鐵月台，模擬自己在進行拳擊練習。無後果地挑戰法例，有人美化為「無悔青春」。我認為，這些譁眾行為影響社會道德審美與同理心，應立即取締。

在香港語境，白卡意指「殘疾人士登記證」，泛指有精神方面障礙的人士，不過號稱「白卡聯盟」，即是另一群網紅合理化瘋狂行為的稱號。出於家庭教育與正規教育的失敗，加上網絡自由與點擊率為王的時代觀念，畸變出一群為網絡而生的怪客。曾經有網商演邀請一名行為出位的「網紅」賣廣告，此舉與打開潘朵拉盒子無異，瘋狂行為竟然成為食物鏈最上層的安全保證。

「白卡」文化絕對不是一種靈魂的培養，更不是一種文化。這些荒誕的線上結合線下罪惡的狂歡何時能完？當我們的社會有正常的道德修復機制，宣揚正確價值觀，並且給予足夠公義的社會參與機會，這些挑戰社會底線、惡俗的偽瘋子不再需要通過扮演瘋子自證存在。

然而，另一種更可怕的行為，比如短視頻中鼓吹嘲笑唐氏綜合症患者，以其生活行為與表現為樂，或美其名以流量賺錢再養他們的種種口業者，在大數據之下、真理之門前面的我們，更要追問：我們究竟構建了怎樣的社會，讓價值觀畸形的團夥發展出一條邪惡瘋狂的營收渠道？

賞善、罰惡，我在過往的文章已說過，當影響公德的行為引起道德與法律夠狠、夠辣的雙重鞭撻，社會何愁不能大治。以流量作始終，輕則停權重則刪號，且看網上還有多少條瘋狂愚人船？